HISTORIA

Questao 01

Uma

JACQ

N&o exercas controle sobre tua mulher dentro de casa, se ja bem conheces sua excelente eficacia.
Nao lhe digas: “Onde esta isso? Traga-o aqui!”

Se ela colocou este objeto em seu devido lugar.

Observa-a com admiracéo, permanecendo silencioso,

A fim de que possas constatar sua forca.

E uma alegria, quando tua mao se junta com a dela.

mulher que administra bem sua casa € uma riqueza inestimavel.
Papyrus Insinger

Ani

, Christian. A sabedoria viva do antigo Egito. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 1999. p. 106.

Sobre o universo feminino nas sociedades antigas, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

como a mulher espartana tinha sua vida dedicada aos afazeres do lar e & geracao dos filhos,
havia pouca preocupacéo com uma formacéao voltada para atividades fisicas.

na Grécia antiga, frequentemente os homens — pais, irmaos ou maridos — exerciam controle
sobre a vida das mulheres, que se dedicavam as tarefas domésticas e aos filhos.

nao ha registros, na histéria do Egito antigo, de mulheres exercendo cargos publicos. Diante
desta evidéncia, os historiadores constataram que o papel feminino das egipcias restringia-
se a esfera doméstica.

segundo uma lenda, Rémulo teria raptado as mulheres dos sabinos para povoar Roma, o
gque explicaria a miscigenagao entre os povos que habitavam a peninsula italica.

segundo indicam as citacbes acima, a mulher tinha importante papel no gerenciamento
doméstico e familiar no antigo Egito.

]

Questéao 02

Para Edward Said (1935-2003) — intelectual, critico literario e ativista politico —, as regides do mundo que
chamamos de Ocidente e Oriente ndo sdo lugares “naturais”, mas inven¢cées humanas. [...] Segundo Said,

desde

a Antiguidade o pensamento ocidental construiu a imagem negativa das sociedades que viviam fora

da Europa. Mas foi principalmente com a expansédo colonialista no século XIX que surgiram intelectuais,
cientistas e artistas europeus interessados em estudar os povos do Oriente.

VAINFAS, Ronaldo et alii. Histéria. Sdo Paulo: Saraiva, 2010. p. 456. v. 3.

Sobre as relacdes da Europa com o Oriente, € CORRETO afirmar que:

01.
02.

04.

08.
16.

32.

]

ao contrario da India, a China néo foi alvo de interesse dos paises europeus no século XIX.
Marco Polo esteve no Oriente e produziu narrativas sobre suas viagens, registradas no Livro
das maravilhas.

no século XV, Vasco da Gama esteve na india e descreveu a regiio como tendo um Estado
unificado politica e culturalmente, fato que foi confirmado posteriormente pelos colonizadores
portugueses.

a conquista de novos territorios pelos paises industrializados no século XIX visou dominar
areas por eles consideradas “atrasadas”, para fins de exploracéo.

apesar de sua tradico industrial, a Inglaterra, ao dominar a india no século XIX, respeitou e
valorizou a producédo artesanal local de artigos téxteis.

as relacbes entre Europa e Oriente ficaram ainda mais proximas na Baixa ldade Média, com
o crescimento do comércio.
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Questéao 03

A cidade contemporanea, apesar de grandes transformacdes, esta mais proxima da cidade
medieval do que esta ultima da cidade antiga. A cidade da ldade Média € uma sociedade
abundante, concentrada em um pequeno espaco, um lugar de producgéo e de trocas em que se
mesclam o artesanato e o comércio alimentados por uma economia monetaria. E também o
cadinho de um novo sistema de valores nascido na prética laboriosa e criadora do trabalho, do
gosto pelo negdécio e pelo dinheiro. E assim que se delineiam, ao mesmo tempo, um ideal de
igualdade e uma divisdo social da cidade, na qual os judeus sdo as primeiras vitimas. Mas a
cidade concentra também os prazeres, os da festa, os dos didlogos na rua, nas tabernas, nas
escolas, nas igrejas e mesmo nos cemitérios. Uma concentracdo de criatividade de que é
testemunha a jovem universidade que adquire rapidamente poder e prestigio, na falta de uma
plena autonomia.

LE GOFF, Jacques. Por amor as cidades: conversagées com Jean Lebrun. Sdo Paulo: UNESP, 1998. p. 25. Apud: VICENTINO,
Claudio; DORIGO, Gianpaolo. Histéria Geral e do Brasil. Sdo Paulo: Scipione, 2011. p. 187.2. v. 1.

Sobre o periodo medieval, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

as Cruzadas quase impediram o desenvolvimento das cidades medievais por dois motivos:
ocorreram em areas rurais e tinham como objetivo impor os ideais cristdos que condenavam
a cobica e o desejo por lucro.

a atividade bancaria ndo se consolidou no periodo, pois havia falta de matéria-prima para a
fabricagdo de moedas. Isso fez com que o comércio se realizasse exclusivamente por meio
do escambo.

muitas cidades medievais se originaram dos burgos, aglomeracdes surgidas a partir da
intensificacdo do comércio.

as corporacfes de oficio surgiram com o desenvolvimento da méo de obra especializada
dedicada ao artesanato e foram responsaveis por organizar o aprendizado e o controle
destas atividades.

as universidades surgiram da iniciativa de um grupo de intelectuais europeus que pretendia
tornar o ensino independente da Igreja.

com a intensificagdo das atividades comerciais nas cidades, foram organizadas as hansas
ou associacfes de mercadores. A reunido de varias hansas no norte da atual Alemanha deu
origem a Liga Hanseatica.
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Questéao 04

A revolucdo da imprensa

Acesso em: 16 out. 2013.

No final do século XV, a reproducdo de materiais escritos comecou a transferir-se da
escrivaninha do copista para a oficina do impressor. Essa mudanca, que revolucionou
todas as formas de aprendizado, foi particularmente importante para o estudo da histéria.
Desde entdo, os historiadores passaram a dever muito a inven¢do de Gutenberg: a
imprensa intervém no seu trabalho desde o inicio até o fim, desde a consulta aos ficharios
até a revisado do texto final.

EISENSTEEIN, Elisabeth L. A revolugéo da cultura impressa. Os primérdios da Europa Moderna. S&o Paulo: Atica, 1998. p.

17.

Sobre a revolucao da imprensa e seus impactos, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a invencgdo dos tipos moveis de metal por Johannes Gutenberg tornou possivel a rapida
difusdo de livros e, consequentemente, dos ideais do Humanismo e do Renascimento.

antes dos tipos moveis de Gutenberg, a atividade dos monges copistas era de fundamental
importancia para a preservacao e a reproducdo das mais diferentes obras.

a transformacéo proporcionada pela revolu¢cdo da imprensa foi facilitada, principalmente,
pelo fato de a grande maioria da populacdo europeia ja ser alfabetizada no século XVI.

com a invencdo da Imprensa, a Igreja Catdlica passou a ter acesso a diversas obras, ja que
até entdo as bibliotecas eram praticamente um monopdlio das realezas europeias.

a revolucdo da imprensa estava diretamente conectada as transformacfes sociais
desencadeadas pelos pensadores iluministas, fato que contribuiu para que a primeira obra
impressa com tipos moveis por Johannes Gutenberg fosse O contrato social, de Jean-
Jacques Rousseau.

como resultado das novas técnicas de impressdo, as gravuras desapareceram para dar
lugar a uma nova manifestacao de arte gréfica: as iluminuras.

]
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Questéao 05

O acucar nosso de cada dia

H& quem diga que o sexo e a comida s&o os dois maiores prazeres da vida. No caso brasileiro, o
acucar vem cumprindo um papel histérico de dar liga aos dois, combinando a natureza violenta e
dominadora a uma cultura adocicada, marcada pela negociacdo dos conflitos.

A sensibilidade despertada pelo sabor acucarado e os lucros advindos desse comércio motivaram
a construcdo de uma sociedade em que o0 mais portugués dos preconceitos nao resistiu as
tentacbes do suor escravo, conforme demonstrou Gilberto Freyre. Para mucamas, quituteiras,
concubinas ou cozinheiras, a satisfacdo da gula tinha valor de liberdade. No cerco dos engenhos,
0 acUcar era o resultado de um complexo sistema produtivo, mas foi se tornando também a
autonomia da colbnia, a sobrevivéncia do escravo, o segredo da seducdo feminina, a moeda dos
mascates, o pecado, a autoridade e a violéncia do senhor.

CIVILIZACAO DO ACUCAR: DA COLONIA AO ETANOL. Revista de Histéria da Biblioteca Nacional, ano 8, n. 94, p. 17, jul. 2013.

Sobre a producao de cana-de-agucar, € CORRETO afirmar que:

01. estimulado principalmente pela producdo de etanol, o cultivo de cana-de-acUcar ainda se
mantém forte na economia brasileira, destacando-se, inclusive, pelo uso de alta tecnologia e
pelo grande distanciamento do uso de médo de obra em condigbes semelhantes as da
escravidéo.

02. entre as diversas plantas nativas da América assimiladas pelos colonizadores, a cana-de-
acucar foi a grande responsavel pela implantacdo do sistema colonial portugués no “novo
mundo”.

04. no mundo pré-moderno, a culinéria pouco utilizava o sabor adocicado — era pontual o uso do
mel, do sorgo-doce, de frutas, etc. Por ser facil de armazenar e transportar, além de adocar
sem modificar muito o sabor da comida, 0 acUcar tornou-se o adogcante de uso quase
hegemdnico com a implantacdo do sistema colonial portugués na América.

08. o0 sucesso da producdo acucareira fez com que a coroa portuguesa instalasse uma
complexa estrutura administrativa, fiscal e militar no Brasil, capaz de evitar a acdo de
contrabandistas e invasores.

16. conforme a producdo acucareira se desenvolveu, o campo se ajustou ao seu produto
principal e as suas necessidades. Gado, lenha e farinha de mandioca estavam todos ligados
ao mundo dos engenhos.

32. a aceleracdo da producdo de acgUcar nas regifes de floresta tropical do “novo mundo” esta
relacionada com um impacto social de enorme alcance: foi o principal estimulo para a
construcao do escravismo moderno.
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Questéao 06

Os fascismos

E a terceira linha de forca do periodo compreendido entre as duas guerras, com a crise da
democracia classica e a irradiacdo da experiéncia soviética.

O termo que designa essas diversas forcas tem origem na experiéncia politica italiana: tomaram
0 nome de fascio associagbes compostas essencialmente de antigos combatentes, formadas
logo depois da guerra e que senhorearam o poder em 1922,

[...] A palavra fascio, portanto, tem um destino comparavel ao da palavra soviete: na origem
designa um agrupamento e acaba designando um regime e sua ideologia. Passa-se da estrutura
a politica.

O uso do termo estende-se, a seguir, a outras experiéncias feitas em outros paises, e qualifica
todos os regimes, todos os movimentos e todas as organizacfes que apresentam algum
parentesco com o regime de Mussolini.

REMOND, René. O século XX: de 1914 aos dias atuais. S&o Paulo: Cultrix, 1976. p. 91.

Sobre os fascismos e o contexto do periodo entre as duas grandes guerras mundiais, ¢ CORRETO
afirmar que:

01. entre as caracteristicas fundamentais do fascismo italiano, estava a valorizacdo do individuo
como instancia politica e a defesa de um Estado baseado no liberalismo econémico.

02. em Portugal e na Espanha, nos governos de Antbnio Salazar e de Francisco Franco,
respectivamente, a experiéncia fascista possuiu aspectos peculiares ao relacionar as
carateristicas nacionalistas e centralizadoras com um forte clericalismo de aversdo ao
liberalismo e a todas as formas de socialismo.

04. o antissemitismo, perseguicdo aos judeus, estava entre os ideais fundamentais dos diversos
regimes fascistas.

08. durante a Guerra Civil Espanhola (1936-1939), que consolidou o general Francisco Franco
no poder, foram testadas novas técnicas de guerra pelas tropas estadunidenses que
destruiram a cidade de Guernica, posteriormente imortalizada em obra de Pablo Picasso.

16. na Italia, Mussolini defendia a forca da nacdo como elemento nacionalista e patriético para
conduzir a Italia ao nivel das grandes poténcias mundiais, com fins expansionistas.

32. no Brasil, o fascismo ganhou forca com as ideias da Alianca Nacional Libertadora (ANL), que
apoiava os principios da centralizacdo politica, do autoritarismo e do anticomunismo, nos
anos 1930.

64. o fascismo alemé&o, reconhecido como nazismo, pretendia destruir a civilizagdo oriunda do

renascimento, do iluminismo e do liberalismo do século XIX. Os nazistas eram identificados
como anticomunistas e antimarxistas, militaristas e expansionistas.

]
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Questao 07

Sobre a criagdo da Petrobras, seu contexto historico e a produgcdo de combustiveis no Brasil, é
CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a Petrobras (Petroleo Brasileiro S.A.) foi criada no governo Juscelino Kubitschek como uma
das acbes do Plano de Metas que proporcionou importantes mudangas econémicas e sociais
no Brasil.

durante o governo de Fernando Henrique Cardoso (1995-2002), a Petrobras obteve o
monopdlio da exploragdo de petrdleo no Brasil, fato que rapidamente garantiu sua
autossuficiéncia para o abastecimento interno.

a campanha “O Petr6leo € Nosso”, entre o fim dos anos 1940 e inicio dos anos 1950, esteve
diretamente vinculada a criagcdo da Petrobras em clara a¢do nacionalista do entdo governo
brasileiro, contrario ao excessivo intervencionismo estrangeiro no pais.

entre as consequéncias da crise internacional do petréleo dos anos 1970, esta a criacédo do
Proélcool (Programa Nacional do Alcool) pelo governo brasileiro, com o objetivo de investir na
producao de alcool combustivel (etanol) como alternativa a gasolina.

criado durante o Estado Novo (1937-1945), o Conselho Nacional do Petroleo (CNP)
determinou varias diretrizes a respeito do petréleo e que as jazidas pertencessem a Uniao.
para viabilizar a criagdo da Petrobras, o governo brasileiro contou com o apoio financeiro dos
Estados Unidos, através de empréstimos. Em troca, foi exigido o apoio declarado do Brasil ao
bloco capitalista durante a Guerra Fria.

]

Questao 08
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QUINO. Toda Mafalda. 2. ed. S&o Paulo: Martins Fontes, 2010. p. 372.

Sobre meios de comunicacdo na historia, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

os aparelhos de televisdo estavam entre os bens duraveis cujo consumo foi favorecido pelo
“milagre econdmico” durante a ditadura militar brasileira.

no Brasil da década de 1960, os programas de televisdo dedicados as atracBes musicais,
como o “Programa Jovem Guarda”, foram referéncia de moda e comportamento para 0s
jovens.

a censura, ocorrida durante a ditadura militar brasileira, atingiu somente o cinema e o teatro,
pois ambos eram veiculos de divulgacéo artistica. Veiculos de informag&o, como os jornais,
nao foram afetados.

durante o governo de Getulio Vargas, foi criado o Departamento de Imprensa e Propaganda
(DIP), cuja funcdo principal era promover a pluralidade partidaria, o debate politico e a
liberdade de imprensa.

uma cena bastante conhecida veiculada pela televisao foi a chegada do homem na Lua, em
1969. O desenvolvimento da tecnologia espacial fez parte da chamada Guerra Fria.

no Brasil do inicio do século XX, a imprensa jornalistica tinha importante papel como palco
de debates politicos. Por este motivo, ficou concentrada nas méos da elite, ndo existindo
jornais operarios no pais.

o radio teve sucesso no Brasil na década de 1930 como veiculo de noticias e
entretenimento, sendo utilizado pelo Estado Novo como meio para a constru¢do de uma
identidade nacional.
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Questéao 09

“A francesa deve votar”, diziam os cartazes em manifestacao
pelo sufragio universal na Franga.

Disponivel em: <http://ensaiosdegenero.wordpress.com/2013/01/26/igualdade-nossa-abstracao-revolucionaria/>
Acesso em: 16 out. 2013.

Sobre manifestagfes e movimentos populares na histéria, €¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

Gandhi foi um lider da luta pela independéncia da india e defendeu a resisténcia pacifica da
populacdo através de boicotes a produtos ingleses, greves, jejuns e da recusa a pagar
impostos.

a Guerra do Vietna foi alvo de varias manifestacdes que ocorreram em diversas partes do
mundo. “Faga amor, ndo faca guerra” foi um dos slogans presentes nas manifestacdes da
década de 1960.

0 movimento das sufragistas era composto de mulheres que reivindicavam o direito ao voto.
As duas guerras mundiais foram importantes para ressaltar o papel feminino na sociedade,
mas a conquista do direito ao voto foi desigual em diferentes paises.

na Roménia do final da década de 1980, Nicolau Ceaucescu respondeu com violéncia as
manifestacdes pela democracia naquele pais. A represséo foi eficaz no sentido de impedir a
queda do ditador.

as manifestagbes de Maio de 68 na Franca tiveram seu fim com a rendicdo do general De
Gaulle e a escolha de Daniel Cohn-Bendit para a Presidéncia daquele pais.

diversas manifestacbes contra o apartheid ocorreram na Africa do Sul. A vitéria de Nelson
Mandela nas eleicbes presidenciais foi um dos elementos importantes para o
restabelecimento dos direitos politicos e sociais dos negros no pais.

no final da década de 1980, uma multiddo se reuniu na Berlim Oriental reivindicando o direito

de passar para o lado ocidental da cidade. Apesar da presséo popular, a unificacdo das duas
Alemanhas ndo pbdde se concretizar.
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Questéao 10

Manifestacdes 2013

A partir do inicio de junho de 2013, testemunhamos no Brasil intensas manifestagfes nas
principais capitais e regibes metropolitanas do pais para protestar contra o aumento das
passagens de 6nibus, trem e metrd e reclamar contra o aumento dos alimentos, dos aluguéis, e
contra 0 empobrecimento da qualidade dos servigos publicos no Brasil (saude, educacdo,
moradia e respeito aos direitos civis).

Sem liderangas unanimes, sem predominio de grandes partidos politicos, as manifestacdes
surgiram como uma forte onda social nas principais pracas e ruas, reunindo milhares de pessoas
que compartilhavam a pergunta ja presente no consciente coletivo ha tempo:

“Como um pais que financia 20 bilhGes de reais para construcdo de estadios para a Copa 2014
nao pode financiar e investir a nossa verba para construcdo de escolas de alto nivel, hospitais de
exceléncia e seguranga publica?”.

Fernando Rebougas

Disponivel em: <http://www.infoescola.com/atualidades/ensaio-sobre-as-manifestacoes-no-brasil-em-2013/> [Adaptado]
Acesso em: 16 out. 2013.

Sobre as manifestacfes populares ao longo da histéria do Brasil e suas consequéncias, €
CORRETO afirmar que:

01. em 1964, a “Marcha da Familia com Deus pela Liberdade” levou cerca de 500 mil pessoas
as ruas da cidade de Séo Paulo com o objetivo de defender o governo de Jodo Goulart e
evitar um golpe militar no pais.

02. a campanha “Diretas Ja”, de 1984, articulou diversos setores da sociedade brasileira em
grandes comicios populares por todo o pais. A enorme mobilizagdo foi decisiva para a
aprovacdo da emenda Dante de Oliveira, que restabeleceu o voto direto nas eleicbes para a
Presidéncia do Brasil em 1985.

04. o movimento conhecido como “Novembrada”, ocorrido em 1979, colocou Santa Catarina no
cenério politico nacional por expressar apoio ao entdo presidente general Jodo Baptista
Figueiredo.

08. nas primeiras décadas do século XX, 0 movimento operario brasileiro comecgou a se articular
em sindicatos. Estimulados principalmente pelos ideais de anarquistas italianos, realizaram
uma série de mobilizacbes e greves pelas ruas de cidades como Sdo Paulo e Rio de
Janeiro.

16. por causa da enorme e violenta repressao durante o periodo da ditadura militar (1964-1985),
nao ocorreram grandes mobilizacBes populares de resisténcia contra o regime.

32. o0 processo de impeachment contra o presidente Fernando Collor ganhou forca com o
movimento “Fora Collor”, promovido em 1992 por jovens que ficaram conhecidos como
caras-pintadas.
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GEOGRAFIA

Questao 11

Os problemas relacionados a mobilidade das pessoas [...] nos centros urbanos afetam
diretamente a qualidade de vida da populacéo, com as externalidades geradas na producéo do
transporte e, também, o desempenho econémico das atividades urbanas.

Disponivel em: <http://www.ipea.gov.br/portal/images/stories/PDFs/comunicado/110525_comunicadoipea94.pdf> [Adaptado]
Acesso em: 17 jul. 2013.

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A grande transformacdo na mobilidade das pessoas nas cidades brasileiras comecgou a
ocorrer na década de 1950, quando ao processo intenso de urbanizacdo associou-se 0
aumento do uso de veiculos motorizados.

02. O transporte publico coletivo urbano atende principalmente pessoas de média e baixa renda
no Brasil, 0 que torna o valor deste servico um instrumento importante na formulagdo de
politicas de inclusao social.

04. No Brasil, em metropoles como Sdo Paulo, Rio de Janeiro e Brasilia, o transporte coletivo
mais utilizado € o ferroviario associado ao metroviario, sendo relegado a segundo plano o
transporte individual motorizado.

08. Sendo o transporte publico um servico ndo essencial, a visdo do seu financiamento deve ficar
submetida a enfoques monetaristas rigidos, como o da sustentabilidade financeira a qualquer
custo.

]

Questéao 12

A questdo energética assume, nos dias atuais, uma enorme importancia, pois o aumento do
consumo energético coloca em xeque as fontes esgotaveis e poluidoras. O uso de novas fontes
requer que estas sejam capazes de substituir as atuais fontes primérias e, ao mesmo tempo, sejam
limpas ou menos poluidoras.

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A energia eodlica ganha importancia em diversas partes do territorio brasileiro, mas ainda
nao é capaz de substituir, plenamente, as atuais fontes primarias.

02. A biomassa € uma fonte energética alternativa que ja era utilizada antes da Revolucdo
Industrial.

04. Em um futuro proximo, deve-se combinar diversas fontes de energia, combinacdo que
deverd levar em consideracao as condi¢Bes naturais de cada espaco geogréfico.

08. A questdo energética no Brasil ndo se reduz apenas ao potencial e a diversificacdo de sua
producdo, mas também a problematica ambiental que esta provoca.

16. Tendo em vista o impacto ambiental, no Brasil, as usinas hidrelétricas estdo sendo
substituidas gradativamente pelas termelétricas.

32. No caso brasileiro, ha uma articula¢éo bastante exitosa entre a produgdo energética hidrica,
eodlica e de biomassa, 0 que assegura ao sistema elétrico um potencial inesgotavel.

]
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Questéao 13

Os cinco trechos mais letais das rodovias federais em 2012

Rodovia Municipio NUumero de acidentes | Numero de mortos
BR 316 Ananindeua (PA) 1.355 32
BR 381 | Betim (MG) 1.084 23
BR 101 Serra (ES) 1.209 20
BR 277 | Guaraniacu (PR) 46 20
BR 040 | Juiz de Fora (MG) 16 18

Fonte: VEJA, ed. 2333, ano 46, n. 32, p. 101, 7 ago. 2013. [Adaptado]

Assinale a(s) proposicao(fes) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

Infere-se do quadro acima que o maior nimero de acidentes ocorreu no Agreste, uma das
sub-regibes do Complexo Regional do Nordeste.

O prefixo BR indica que é uma rodovia de administracao federal, ou seja, ndo pode ser alvo
de privatizacdo nem de cobranca de pedagio.

Nos ultimos anos, a frota de motocicletas aumentou consideravelmente. Menos seguras
gue os automoveis, elas costumam ser o primeiro veiculo motorizado de muitos brasileiros
gue ascenderam socialmente, explicando, em parte, 0 crescimento das estatisticas de
mortos no transito.

As rodovias BR com prefixo 3 interligam o territério brasileiro no sentido Norte-Sul; em
Santa Catarina, a BR 375 estende-se de Floriandpolis até Dionisio Cerqueira.

Considerando as informagdes contidas no quadro acima, no conjunto, o0 maior nimero de
mortos ocorreu em rodovias federais, em municipios que pertencem ao Complexo Regional
do Centro Sul.

]

Questédo 14

Sobre a agricultura e a estrutura fundiaria brasileiras, assinale a(s) proposi¢do(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Um dos fatores que explicam as lutas dos movimentos sociais no campo é o elevado
incentivo aos grandes proprietarios de terras, voltados a produtos para exportacdo, em
detrimento dos pequenos produtores rurais, que produzem basicamente para o mercado
interno.

Historicamente, a falta de politicas agrarias que favorecessem o0s pequenos produtores
rurais criou uma situacdo de violéncia no campo.

A reforma agraria realizada pelo regime militar (1964-1985) erradicou os problemas de
grilagem de terras, principalmente na regido amazonica.

O dominio da técnica sobre a natureza por parte dos pequenos produtores rurais brasileiros
trouxe a possibilidade de aumentar a producdo e a produtividade relativa a produtos
alimenticios e com maior demanda interna, como o feijdo e a mandioca.

A agricultura brasileira pode ser caracterizada como uma producdo capitalista, na qual a
indUstria se inseriu de maneira a comandar a producéo agricola.

As lavouras do Nordeste e do Sudeste brasileiros tiveram grande desenvolvimento durante
0s anos 1960 a 1980, direcionando sua produc¢éo para o mercado interno, mas na atualidade
nao conseguem repetir o0s mesmos desempenhos.

]
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Questéao 15

Clarissa € uma jovem de 13 anos que mora na pensao da tia enquanto estuda em Porto Alegre.
Ela € uma jovem curiosa, descobrindo o mundo, a adolescéncia e a vida. Ndo gosta muito de
escola, sente saudades da fazenda em sua cidade natal, Jacarecanga [...].

O primeiro romance de Erico Verissimo, Clarissa, apresenta um panorama da vida de uma jovem
na Porto Alegre de 1932 e comeca a histdria que se estendera por seus romances da primeira
fase.

Disponivel em: <http://minerva.ufpel.edu.br/~felipezs/html/clariss3.htmI> [Adaptado]
Acesso em: 8 ago. 2013.

Assinale a(s) proposi¢cao(6es) CORRETA(S).

01. Os estados do Sul do Brasil ttm como tipo climatico predominante o tropical semiumido,
caracterizado pela atuacdo da massa tropical continental durante o ano inteiro.

02. Antes da década de 1930, a economia brasileira estava fundamentada sobretudo nas
exportacBes agricolas.

04. Considerando a posicao latitudinal, a cidade de Porto Alegre, assim como a de Florianépolis,
esta localizada ao norte do circulo polar antértico.

08. Considerando as condi¢cdes edafoclimaticas, assim como em Santa Catarina, a principal
atividade econdémica desenvolvida nos Pampas Gauchos é a monocultura da cana-de-
acucar.

16. Um dos ecossistemas do Rio Grande do Sul — as formacfes de Campos do Sul ou Campos
Sulinos — € constituido principalmente por vegetacdo campestre (gramineas, herbaceas e
algumas arvores).

32. Entre a Revolucdo de 1930 e a Segunda Guerra Mundial, o Brasil viveu sua decolagem
industrial. A industria nacional podia crescer hum ambiente razoavelmente protegido da
concorréncia estrangeira.

]

Questédo 16

O pré-sal se tornou uma importante pagina da historia dos recursos energéticos no Brasil. A partir
de sua descoberta, um novo universo de possibilidades foi aberto para a indastria petrolifera
brasileira.

Sobre o pré-sal, assinale a(s) proposi¢do(6es) CORRETA(S).

01. Considerando o tempo geoldgico, as formacdes do pré-sal sdo recentes, ou seja, datam do
Quaternario da Era Cenozoica, mesmo periodo em que surge o Homo sapiens.

02. Em face da grande profundidade, a exploracdo do petréleo da camada pré-sal ndo afetara o
ambiente.

04. As camadas do pré-sal estdo localizadas nas areas da planicie amazénica e do pantanal
mato-grossense.

08. A descoberta da camada de petréleo do pré-sal poderd dar ao Brasil uma independéncia
energética de derivados deste hidrocarboneto.

16. As formacgbes da camada pré-sal estédo localizadas entre o litoral do Espirito Santo e o litoral
de Santa Catarina.

]
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Questao 17

Disponivel em: <cepa.epagri.sc.gov.br/agroturismo/mapa_meso.htm> [Adaptado]
Acesso em: 18 out. 2013.

Assinale a(s) proposi¢cédo(des) CORRETA(S) com base no mapa acima.

01.

02.

04.

08.

16.

32.

A éarea assinalada com o numero 4 corresponde a area de expansdo da colonizagdo
eslava, proveniente do Parana. No passado, teve papel destacado na producdo de erva-
mate.

Na area assinalada com o numero 2, encontram-se as formacdes pré-cambrianas, um
relevo acidentado pela formacdo de serras e a presenca do maior rio totalmente
catarinense. Nesta area esta situado um importante polo industrial téxtil.

A area assinalada com o numero 3 corresponde ao planalto de Lages e foi ocupada a partir
do caminho dos tropeiros provenientes de S&o Paulo em direcdo ao Rio Grande do Sul.

A éarea assinalada com o numero 1 corresponde ao planalto, levemente inclinado para
leste, onde se destacam as formacgbes vegetais da Floresta Latifoliada Subtropical. E a
area de mais recente colonizacédo de Santa Catarina.

Da éarea assinalada com o numero 5 partiram, no século XVIII, aqueles que fundariam a
cidade de Porto Alegre (RS), tendo em vista 0 excedente populacional existente.

A area assinalada com o nimero 6 destaca-se pela ocupacdo de pessoas provenientes da
Peninsula Italica, no sul da Europa, em virtude da forte crise econdmica pela qual passava
aguela regiéo.
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Questéao 18

Tamanho das economias se aproxima
ProjecGes para o PIB da China e dos Estados Unidos até 2015 (em US$ trilhdes)*

Fonte: Panorama Econdmico Global do FMI. *P1B pele conceito de Paridade de Poder de Compra (PPP) ** Projecio

Echina  WEUA
16,525 17.267 17120
14,369 14119 e i 13,807
12,425
s 11.195
_ 10,084
9,047 |
i m N
2008 2009 2010 2011 2013** 2014

Disponivel em: <http://fernandonogueiracosta.wordpress.com/2011/01/25/>
Acesso em: 10 ago. 2013.

Assinale a(s) proposicao(fes) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Infere-se do gréfico acima que, em 2015, o PIB norte-americano sera reduzido a 50% dos
valores correspondentes a 2008, elevando a China a condicdo de maior poténcia
econdmica mundial.

No inicio dos anos 1980, o governo chinés criou as Zonas Econémicas Especiais (ZEES),
cujo objetivo era atrair pequenos proprietarios rurais para se tornarem empresarios
industriais com apoio estatal.

Uma contradicdo no grande crescimento econémico chinés é a maior demanda por energia
e moderniza¢do das vias de transporte, cujos investimentos tém sido realizados com o
auxilio de capital estrangeiro, principalmente.

Considerando a posi¢do geografica da China e sua proximidade com o oceano Pacifico, a
maior concentracao industrial restringe-se a sua costa oeste.

Considerando o PIB das duas economias, conforme dados apresentados no grafico acima,
China e Estados Unidos atualmente estdo inseridos no sistema do capitalismo
informacional, ou seja, aquele em que as relagbes de trabalho e de producdo séo previstas
no chamado plano quinquenal.

As exportacfes chinesas tiveram grande crescimento na Ultima década, particularmente
apos sua entrada na Organizagdo Mundial do Comércio, no final de 2001.
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Questéao 19

Distribuigdo da populagio por sexo, segundo os grupos de idade
BRASIL - 2010 ~

Mais de 100 anos T.247 00% 0.0% 18.889
95 a 99 anos 31.529 0,0%||0.0% £8.508
S0a94anns 114984 0.1% || 0.1% 211.588
85a8%anos  310.759 0.2% [ Jo.3% 508.724
S80asSd4anos  B63.623 0.4% ] I 0.5% 998.349
75a79anos  1.080.518 o.6% [ I 0.5% 1.472.930
70a7d4anos 1.867.373 o.9% [ D 1.1% 2074264
65a69anos 2224085 1.2% [ P 1.4% 2.618.745
E0atdanos 3.041.034 1.6% [ D 1.5% 3.468.085
55a593anos  3.802.344 2o0% I D 2.3% 4.373.875
G0ab4anos 4.834.995 2.5% [ D 28% 5.305.407
45a49 anos  5.692.013 0% [ D =.2% B8.141.338

40ad4anos  6.320.570 33% [N D =.5% 8628797
35a39anos  6.788.685 3.5% [N D 2 7% 7.121.916
30az4anos  7.717.657 so% [ T 2 8.026.855
25a29anos 2480905  4.4% [N T 4.5% 8.643.413
20az24anos 2620227 5% [T s 8.614.983
15a19anos es5sezes  4.5% [T aem £.432.002
1wat4anos 2725213 4o% [ 2em £.441.345

SaBanos 7.624.144 0% [ D 2% 7.345.231

Dadanos 7.018.887 3.7% [ D 2 6% B.779.172

Homens - - Mulheres

Disponivel em: <http://www.ibge.com.br/home/estatistica/populacao/>
Acesso em: 3 jul. 2013.

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

Os romances Helena (Machado de Assis) e Clarissa (Erico Verissimo) foram escritos,
respectivamente, nos séculos XIX e XX. Se compararmos a evolucdo demografica da
populacao brasileira desses periodos, ocorreram poucas alteracdes, pois desde o Império o
Brasil j& era considerado um pais “maduro”.

Considerando o gréfico acima, infere-se que o numero de mulheres é superior ao de
homens, sobretudo a partir da faixa etaria dos 25 anos, apesar de nascerem mais homens
do que mulheres.

Desde o final do século XIX, a subnutricdo e a fome cronica foram erradicadas no Brasil,
contradizendo a teoria malthusiana, segundo a qual a populacdo cresce em progressao
aritmética e os recursos alimentares em progressao geométrica.

7

A queda das taxas de fecundidade em um pais € responsavel por novos arranjos
demograficos, entre eles a mudanga na composi¢ao etaria da populagéo.

Segundo o grafico acima, o nimero de mulheres é superior ao de homens na idade adulta,
0 que significa que elas se inserem com maior facilidade no mercado de trabalho, sem
sofrerem nenhum tipo de discriminacao.
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Questéao 20

Neve ampla atinge um terco de Santa Catarina

- Municipios com ocorréncia de neve

A neve que ocorreu no inicio desta semana, 22 e 23 de julho de 2013, ja foi confirmada em
pelo menos 96 cidades de Santa Catarina até o momento, o que representa cerca de 32%
dos municipios do Estado. Além da neve, também foi registrada em muitos municipios a
ocorréncia da chuva congelada. Este evento de neve em SC pode ser considerado

histérico pela espacialidade e abrangéncia do fenbmeno.

Disponivel em: <http://deolhonotempo.com.br/site/neve-ampla-atinge-um-terco-de-santa-catarina/> [Adaptado]
Acesso em: 30 jul. 2013.

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.
02.

04.
08.

16.

L]

A area de abrangéncia da ocorréncia de neve corresponde ao Escudo Cristalino e ao
Planalto Ocidental Catarinense.

O resfriamento do ar durante a noite faz com que o vapor de agua irradiado da Terra se
condense a superficie, originando a neve.

A neve ocorreu somente na area limitrofe entre Parana e Santa Catarina.

A neve, a geada e a chuva negra sado classificadas como precipitacdes superficiais,
consideradas benéficas, sobretudo para a agricultura de plantation.

Considerando as informacdes contidas no mapa acima, a porcéo oriental de Santa Catarina
foi a menos afetada pela ocorréncia de neve.
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FISICA

DADOS E FORMULARIO PARA AUXILIAR NA RESOLUCAO DAS QUESTOES
DESTA PROVA
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Questao 21

O lancamento do dardo € um desporto relacionado ao atletismo e é praticado por homens e
mulheres. E uma modalidade olimpica que consiste em arremessar o mais longe possivel um
dardo, no caso dos homens, com 800,0 g de massa e
comprimento de 2,70 m. O recorde mundial masculino é de 98,48
m e o recorde olimpico é de 90,17 m. Em um lancamento do
dardo, o atleta aplica uma técnica que resulta em um langcamento
gue faz entre 30° e 45° com a horizontal e uma velocidade de
aproximadamente 100,0 km/h. Vamos considerar um langamento
de 30° velocidade de 25 m/s, admitir o dardo como um ponto
material, desconsiderar qualquer tipo de atrito e definir que a
aceleracéo da gravidade seja de 10 m/s?.

e
Disponivel em:
<http://jullyaradm19.blogspot.com.br/2013/02
/lancamento-de-dardo.html>

Acesso em: 1 set. 2013.

Com base no que foi exposto, assinale a(s) proposicédo(6es) CORRETA(S).
(Dados: sen 30°=0,5; cos 30°=0,8)

01. No ponto mais alto da trajetoria do dardo, toda a energia cinética de langcamento foi
transformada em energia potencial gravitacional.

02. A energia cinética de langamento é de 250 J, independentemente do angulo de langamento.

04. A altura maxima alcangada pelo dardo & de aproximadamente 31,25 m.

08. Podemos considerar a situacdo pdés-lancamento do dardo até a chegada em solo como
sistema conservativo.

16. O alcance horizontal do dardo depende dos seguintes fatores: velocidade de lancamento,
angulo de lancamento e massa do dardo.

L]

Questao 22

Simbolo de beleza e elegéncia, os sapatos de salto alto sédo usados e desejados por mulheres de
todas as idades. Todavia, 0 seu uso excessivo pode trazer
sérios riscos a saude, associados a alteracdes de variaveis
fisicas importantes para o caminhar, como lesdes, lordose
(curvatura acentuada da coluna para dentro) e
deformidades nos pés, por exemplo. Na figura ao lado, sao
apresentados dois modelos (A e B) bastante comuns de
sapatos de salto alto, ambos namero 34.

Assinale a(s) proposi¢do(des) CORRETA(S).

01. O sapato A permite maior estabilidade no caminhar que o sapato B.

02. A pressédo sobre o solo em uma caminhada com o sapato A € maior que com 0 sapato B,
para uma mesma pessoa.

04. O sapato B permite uma distribuicdo mais homogénea do peso do corpo, nas partes da
frente e de tras do pé, que o sapato A.

08. Caminhar com sapato de salto alto pode ser comparado a caminhar descendo um plano
inclinado.

16. Com o uso do sapato de salto alto, o centro de gravidade do corpo é deslocado para a
frente em relacéo a sua posi¢cao normal (sem o sapato de salto).

L]
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Questéao 23

Na imagem abaixo, observa-se o novo sistema de iluminagéo das pontes Gov. Colombo Machado
Salles e Gov. Pedro Ivo Campos, que d&do acesso a llha de Santa Catarina. Foram investidos um
milh&o e seiscentos mil reais para a instalacdo de 210 luminarias LED (Diodo Emissor de Luz), com
poténcia unitaria de 130 W, em postes decorativos em forma de arco, que substituiram o antigo
sistema de lampadas vapor de sodio. Na tabela abaixo, alguns dados sobre o sistema de
iluminagdo com lampadas LED séo apresentados. (O valor de 1 kWh é R$ 0,30)

Temperatura de cor

(temperatura em que a cor da luz 4000 K
emitida por um corpo negro aquecido é
igual a cor da luz emitida por uma
lampada)

(luz branca neutra)

Indice de reproducéo de cores (IRC)

(o IRC é estabelecido entre 0 e 100,
comparando-se a propriedade de
reproducédo de cor da lampada a luz
natural (do sol), cujo IRC é 100; Maior que 70
portanto, quanto maior for a diferenca
na aparéncia de cor do objeto

Disponivel em: <http://www.sqeluz.com.br/florianopolis/ iluminado em relagdo ao padrao,
56-pontes-de-floriano polis-recebem-iluminacao-com-leds.html|> menor € seu IRC)
Acesso em: 22 ago. 2013.

Redugdo no consumo de energia

. 50%
elétrica

Vida (til das lampadas Maior que 10 anos

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. Um objeto possui cor definida, independentemente da luz que incida sobre ele.
02. Lampadas incandescentes possuem temperatura de cor menor que 4000 K.

04. Uma lampada LED possui poténcia de 130 W e outra, incandescente, possui poténcia de
200 W. Esta informacdo permite afirmar que o IRC da lampada incandescente é maior
gue o da lampada LED.

08. As lampadas incandescentes tradicionais possuem alta eficiéncia, pois convertem cerca de
90% da energia elétrica em energia luminosa.

16. O processo de emissdo de luz em uma lampada fluorescente € explicado pela teoria de
Planck para radiacao do corpo negro.

32. Considerando que a Unica vantagem do sistema de iluminacdo LED seja a reducdo do
consumo de energia, o valor investido sera recuperado em mais de 20 anos.
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Questéao 24

Calibrar os pneus de um carro consiste em colocar ou retirar ar atmosférico do pneu, e é uma
pratica que todos os motoristas devem fazer pelo menos a cada 15 dias, para garantir a seguranga
do veiculo e de seus integrantes assim como para aumentar a vida util do pneu. Em média, o pneu

de um

carro de passeio é calibrado com uma presséo que pode variar entre 28 e 30 psi (libras por

polegada quadrada). Em situa¢des de grande carga no veiculo e viagens longas, orienta-se que se
calibrem os pneus com duas libras a mais de pressdo. (Ndo vamos considerar 0s pneus que sdo
calibrados com nitrogénio)

7

Disponivel em: <http://gwadlcas.netlcomo—econdmizar—alcool—e—gasolina—no—carro/>
Acesso em: 25 ago. 2013.

Considerando o ar atmosférico como um gas ideal e com base no que foi exposto, assinale a(s)
proposicdo(bes) CORRETA(S).

01.
02.
04.

08.

16.

32.

]

Quando o carro estd em movimento, 0S pneus aquecem; sendo assim, podemos
considerar que o ar atmosférico dentro dos pneus sofre uma transformacé&o isobarica.

Um pneu com as seguintes medidas: raio interno 14,0 cm, raio externo 19,0 cm e largura
18,0 cm, calibrado com 30,0 psi a 25 °C, possui um volume de ar atmosférico de 45 L.
Independentemente das medidas de um pneu, se o calibrarmos com 30,0 psi, 0 nUmero de
mols de ar € o mesmo.

A pressdo de um gas confinado em um recipiente depende de alguns fatores: quantidade
de gas, temperatura do gas e volume do recipiente. Estes fatores influenciam diretamente o
namero de colisGes e a intensidade destas colisdes com as paredes do recipiente.

Para uma correta calibragem da presséo, é necessario que ela seja feita com os pneus
frios, pois a alta temperatura indicaria uma pressao maior.

A dilatacdo do pneu quando aquecido pode ser desprezada se comparada com a expanséo
gue o gas pode sofrer quando é submetido & mesma variacao de temperatura.
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Questéao 25

Um estudante de Fisica realizou um experimento no laboratério para medir a variagdo da
intensidade da corrente elétrica em um fio condutor retilineo extenso em fungao do tempo, além de
outras propriedades fisicas. No grafico abaixo, é mostrado um dos resultados do experimento.

1,2

1,0

0,8

0,6

i(A)

0,4-

0,2

0,0

o 1 2 3 4 5 6 7
t(s)

Com base no enunciado e nas duas figuras abaixo, assinale a(s) proposi¢cao(6es) CORRETA(S).

my

wy

Figura 1 Figura 2

01. A carga elétrica que atravessa uma secao transversal do fio condutor entre os instantes 2 s
edséde4C.

02. Afigura 1 representa corretamente as linhas de campo magnético produzidas pela corrente
elétrica i, no instante 4 s.

04. Os elétrons se deslocam no fio condutor com velocidade préxima a da luz.

08. A intensidade média da corrente elétrica no fio condutor entre os instantes 0,0s e 6,0 s é de
0,5A.

16. A figura 2 representa corretamente 0s vetores campo elétrico e campo magnético
produzido pela corrente elétrica i, em um ponto préximo ao fio condutor, no instante 4 s.

32. A intensidade do vetor campo magnético a 1,0 m do fio condutor, no instante 5 s, é de
2x107T.

64. O numero de elétrons que atravessam uma secdo transversal do fio condutor entre os
instantes 2s e 6s é de 2,5 x 10" elétrons.
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Questéo 26

“Epagri confirma registro de neve em Palhoga.

Houve registro do fendbmeno também em Rancho Queimado, Alfredo Wagner e Angelina, na
Grande Florianépolis.

Os morros na regido do Cambirela, em Palhoga, amanheceram com paisagem europeia nesta
terca-feira. A neve que caiu na cidade pintou o topo de branco e chamou a atencdo de
moradores [...]"

Esta noticia, publicada no ClicRBS — Diario Catarinense, em 23/07/2013, registra um evento que
nao ocorria hd mais de 29 anos na regido e que transformou a paisagem do Cambirela em um
belissimo cartao-postal.

Neve é um fenbmeno meteoroldgico em que ocorre a precipitacdo de flocos formados por
pequenos cristais de gelo, ou seja, 4gua na fase solida.

F}l

Liquido

Disponivel em: <http://noticias.uol.com.br/album/2013/07/23/voce-
manda-internautas-registram-frio-em-as-suas-cidades.htm#foto Nav
=30>

1

|

I

I

' »>

Tl T(C Acesso em: 15 ago. 2013.

Com base no diagrama de fase da agua apresentado e nas mudancgas de fase da agua, assinale
a(s) proposicédo(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

E fato que na pressdo de 1,0 atm a 4gua atinge a densidade maxima a 4 °C e, & medida que
sua temperatura se aproxima de 0 °C, sua densidade diminui. Este fato € consequéncia das
ligacBes pontes de hidrogénio que surgem entre as moléculas de agua, causando um
aumento dos espacos entre as moléculas.

No ponto Pr, que no diagrama de fase representa o ponto triplo, € possivel encontrar a
substancia em uma das trés fases da matéria de cada vez.

Quando uma substancia no estado gasoso é liquefeita somente com o0 aumento da
presséo, ela é classificada como vapor.

A curva de fusao/solidificacdo indica que, a medida que aumentamos a pressao sobre a
substancia dgua durante a mudanca de fase, a temperatura de fusdo/solidificacao diminui.
A sensacdo de frio € maior quando a neve derrete do que quando ela se forma. Isto é
explicado pelo fato de que a fusdo é uma reacdo exotérmica, enquanto que a solidificacao
€ uma reacao endotérmica.

Sublimagéo é a mudanca da fase sélida para a fase gasosa, sem passar pela fase liquida,
somente com 0 aumento da presséo.

O processo de vaporizacdo da agua, passagem da fase liquida para a fase soélida, pode
ocorrer de trés maneiras: evaporacao — lento; ebulicdo — muito rapido; calefacao — rapido.
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Questao 27

A figura 1 mostra um caminhdo-tanque que pode ser utilizado no transporte de combustivel das
refinarias para os postos de combustivel. O tanque usado para o transporte de combustivel é todo
metalico, com aberturas em cima para a colocacdo do combustivel e inspecdo e com saidas na
parte de baixo para a transferéncia do combustivel — figura 2 — para os postos de combustivel. A
transferéncia do combustivel do caminhdo para o posto segue uma norma de procedimentos que
servem para garantir a seguranca de todos, principalmente no sentido de evitar fagulhas que
possam dar inicio a uma explosdo. Um dos principais procedimentos é aterrar o tanque ao solo.

Figura 1 Figura 2

Disponivel em: <http://veiculo.mercadolivre.com.br/MLB-49928 8089-tan Disponivel em: <http://www.inteligenciaambiental.com. br/noti
que-de-10-m-para-caminhao- pipa-ou-combustivel-_JM> cias-integra.asp?noticia=2381—>
Acesso em: 25 ago. 2013. Acesso em: 25 ago. 2013.

Considerando o exposto acima, assinale a(s) proposicéo(6es) CORRETA(S).

01. O potencial elétrico no interior do tanque eletricamente carregado pode ser analisado como
um condutor metdlico eletricamente carregado. Representa-se graficamente o potencial
elétrico, dentro e fora do tanque, da seguinte forma:

Vll

V

Interior
do
tanque

Q.‘F

02. O aterramento do tanque visa fazer com que o caminhdo-tanque figue com uma carga
elétrica resultante igual a zero, porque, em funcédo dos pneus, feitos de borracha, e do seu
atrito com o ar, o caminhao pode ficar eletricamente carregado.

04. Durante uma viagem, o tanque adquire uma carga elétrica de médulo 270,0 xC. O valor do
campo elétrico e do potencial elétrico a 200,0 m do tanque vale, aproximadamente e
respectivamente, 1,21.10° N/C e 60,75 V.

08. Estando o tanque eletricamente neutro, ele ndo possui cargas elétricas.

16. Admitindo que o caminhdo-tanque esteja carregado eletricamente, o campo elétrico no
interior do tanque é zero e o potencial elétrico é constante, pois as cargas elétricas se
encontram em repouso na superficie externa do tanque.

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR-UFSC/2014 PROVA 2: VIOLETA 22



Questéao 28

Pedro (50 kg), Tiago (53 kg) e Jodo (60 kg), trés jovens que passam férias em uma praia de
Floriandpolis, encontram uma prancha de surfe tamanho 6’ 7°’, com largura do meio 18’’, espessura
2 3/8’" e densidade 0,05 g/cm3. Como nao entendem muito de surfe, mas conhecem muito de Fisica,
resolvem fazer testes em uma piscina de agua doce, realizar alguns célculos e discutir
conceitualmente sobre as propriedades fisicas envolvidas na pratica do surfe. Os jovens modelam a
prancha como um paralelepipedo de comprimento 2,0 m, largura 0,45 m e altura 6,0 cm.

As conclusdes obtidas foram sintetizadas nas afirmacdes abaixo.

I. A altura da parte submersa da prancha quando flutua na agua é de 0,3 cm.

II. O principio de Arquimedes declara que todo corpo leve flutua na agua e todo corpo pesado
afunda.

lll. Quando aumenta a densidade da agua na qual a prancha esta flutuando, diminui a altura da
parte submersa.

IV. A prancha suportaria apenas o0 peso de Pedro e Tiago, em pé sobre ela, sem afundar.

V. A forca de empuxo que atua sobre a prancha em flutuacao existe porque a pressao que a agua
exerce sobre a prancha aumenta com a profundidade.

Com base no enunciado, assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A afirmacdo lll é correta.
02. A afirmacdo Il é correta.
04. A afirmacéo V é correta.
08. A afirmacdo | é correta.
16. A afirmacéo IV é correta.

L]

Questao 29

A audicao e a fala sdo extremamente importantes para os seres humanos. Gracas a elas podemos
detectar, emitir e interpretar ondas sonoras com diferentes propriedades fisicas. Por exemplo,
devido & audicdo podemos escutar sons com intensidade a partir de 102 W/m?, enquanto a fala nos
permite, em um tom de conversa normal, emitir poténcia sonora de 10° W.

Assinale a(s) proposicdo(des) CORRETA(S).

01. Os seres humanos podem ouvir sons de qualquer frequéncia.
02. Os seres humanos podem emitir sons em todas as frequéncias de 20 Hz a 20.000 Hz.

04. A populacéo de Florianopolis é de 400.000 habitantes. Todos os habitantes conversando
ao mesmo tempo, em tom normal, emitem poténcia 25 vezes menor que uma lampada
de 100 W.

08. As ondas sonoras sao ondas mecanicas transversais.
16. A unidade Bel (B) exprime a altura de um som.

32. Um som emitido por vocé na sala (ambiente) em que se encontra ter& a mesma
intensidade a qualquer distancia.

64. Sons com intensidade a partir de 1,0 W/m* produzem sensacéo de dor no ouvido humano.
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Questéao 30

As ondas eletromagnéticas, como a luz e as ondas de radio, ttm um “sério problema de
identidade”. Em algumas situa¢cdes apresentam-se como onda, em outras, apresentam-se como
particula, como no efeito fotoelétrico, em que sdo chamadas de fotons. Isto € o que chamamos de
dualidade onda-particula, uma das peculiaridades que encontramos no universo da Fisica e que
nos leva a seguinte pergunta: “Afinal, a luz é onda ou particula?”. O mesmo acontece com um feixe
de elétrons, que pode se comportar ora como onda, ora como particula.

Com base no que foi exposto, assinale a(s) proposicédo(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Um feixe de elétrons incide sobre um obstaculo que possui duas fendas, atingindo um
anteparo e formando a imagem apresentada na figura acima. A imagem indica que um
feixe de elétrons possui um comportamento ondulatério, o que leva a concluir que a
matéria também possui um carater dualistico.

O fenbmeno da difragdo so fica evidente quando o comprimento de onda € da ordem de
grandeza da abertura da fenda.

Apoés a onda passar pela fenda dupla, as frentes de ondas geradas em cada fenda sofrem
o fenbmeno de interferéncia, que pode ser construtiva ou destrutiva. Desta forma, fica
evidente o principio de dependéncia de propagac¢do de uma onda.

Admitindo que a massa do elétron seja 9,1.10*! kg e que viaja com uma velocidade de
3.10° m/s, o comprimento de onda de De Broglie para o elétron em questdo é 2,4.10™ m.

O fisico francés Louis de Broglie apresentou uma teoria ousada, baseada na seguinte
hipétese: “se fotons apresentam caracteristicas de onda e particula [...], se elétrons sdo
particulas mas também apresentam caracteristicas ondulatorias, talvez todas as formas de
matéria tenham caracteristicas duais de onda e particula”.

Christian Huygens, fisico holandés, foi o primeiro a discutir o carater dualistico da luz e,
para tanto, propds o experimento de fenda dupla.
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QUIMICA
Questéao 31

Em 22 de julho de 2013, a presenca de uma massa de ar polar na Regido Sul do Brasil abaixou a
temperatura, provocando geadas e neve nas regides tradicionalmente mais frias. O registro de neve mais
surpreendente foi no Morro do Cambirela, em Palhoca, na Grande Floriandpolis. Algumas rodovias de
Santa Catarina ficaram cobertas de neve e a Policia Militar Rodoviaria realizou a Operagdo Neve na Pista
2013, na qual uma equipe monitorava as estradas e, nos trechos mais criticos da serra catarinense,
depositou sal (cloreto de s6dio) para evitar a formacgéo de gelo.

Disponivel em: <http://gl.globo.com/sc/santa-catarina/noticia/2013/07/devido-ao-frio-intenso-pmrv-realiza-operacao-neve-na-pista-
2013.htmI> [Adaptado] Acesso em: 14 ago. 2013.

Assinale a(s) proposi¢do(des) CORRETA(S).

01. A propriedade coligativa que estuda o abaixamento do ponto de solidificacdo do solvente
causado pela adicdo de um soluto n&o volatil € a crioscopia.

02. No ponto de solidificacdo de um liquido puro, a pressdo de vapor na fase liquida é maior
gue a pressao de vapor na fase sdlida.

04. O abaixamento da temperatura de solidificagédo € menor em uma solucdo 1 mol/L de cloreto
de sédio (NaC¢) do que em uma solugdo 0,5 mol/L de cloreto de calcio (CaC¢ty).

08. A adicao de cloreto de sodio sobre a neve diminui a pressdo de vapor da fase liquida.

16. Uma solugdo 1 mol/L de glicose (C¢H;,06) congela em temperatura mais alta que uma
solugéo 1 mol/L de cloreto de sodio (NaC¥).

32. As propriedades coligativas dependem do numero de particulas de um soluto ndo volatil
dissolvido em um solvente.

64. O cloreto de s6dio aumenta a temperatura de solidificacdo da agua, acelerando o processo

3 de degelo da neve.

Questéo 32

Producéo de biodiesel gerou mais de R$ 2 bi para agricultura familiar (28/03/2013 11:25 — Portal Brasil)

A venda de matéria-prima para producdo de biocombustiveis movimentou mais de R$ 2 bilhdes para a
agricultura familiar brasileira na safra 2011/2012, de acordo com os dados informados pela industria do
biodiesel. O nimero equivale as transacdes realizadas por meio do Programa Nacional de Produgao e Uso
de Biodiesel (PNPB), executado pelo Ministério do Desenvolvimento Agrario (MDA), que atende
aproximadamente 105 mil familias de agricultores em todo o Pais. [...] O incentivo as empresas produtoras
de biodiesel para comprar matéria-prima do agricultor familiar amplia sua area de atuacao.

Segundo o Ultimo levantamento feito pela coordenacédo nacional do programa, quase dois milhdes de
toneladas de matérias-primas foram adquiridas da agricultura familiar para a producéo de biodiesel. A soja é
a oleaginosa mais comercializada, representando 96% das transag¢des, seguida por mamona e dendé.

Disponivel em: <www.brasil.gov.br/noticias/arquivos/2013/03/28/producao-de-biodiesel-gerou-mais-de-r-2-bi-para-agricultura-familiar> [Adaptado]
Acesso em: 2 set. 2013.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre origem e uso de combustiveis e biocombustiveis,
assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A combustédo de biocombustiveis em veiculos automotores reduz a quantidade de gases com
capacidade de originar a chuva acida, como SO, e NO,.

02. O biodiesel consiste em uma mistura de ésteres produzidos a partir de 4cidos graxos.

04. No Brasil, a utilizacdo de biodiesel ainda é considerada experimental e sua comercializacao,
pura ou em misturas, € proibida.

08. O etanol pode ser obtido a partir da esterificacdo de 6leos vegetais, como 0 6leo de soja ou 0
Oleo de dendé.

16. Biocombustiveis, como biodiesel, podem ser produzidos a partir de matéria-prima vegetal,
como a soja.

32. A gueima de combustiveis fésseis, como os derivados de petroleo e o carvao mineral, ndo
produz quantidades significativas de gases associados ao efeito estufa, contrastando com o

C] processo de queima de biocombustiveis como o biodiesel e o etanol.
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Questéao 33

Acesso em: 14 ago. 2013.

Disponivel em: <http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2013/06/130619_gas_lacrimogeneo_mj_cc.shtml> [Adaptado]

As bombas de gas lacrimogéneo, utilizadas por forcas de seguranca do mundo inteiro para
dispersar manifestagfes, tiveram destaque em julho de 2013 nas imagens da repressao aos
protestos em diversas cidades brasileiras. Os efeitos causados pela exposicdo ao gas
lacrimogéneo demoram cerca de 20 a 45 minutos para desaparecer. Os gases lacrimogéneos
comumente utilizados sdo os irritantes oculares que apresentam composi¢cado quimica variavel,
podendo, entre outros, ter agentes ativos como: clorobenzilidenomalononitrilo (1), cloro-
acetofenona (1), brometo de benzila (lll) ou cloro-propanona (1V).

A seguir, estdo apresentadas as férmulas estruturais dos agentes ativos do gas lacrimogéneo:

@ 1) (1) Iv)
ct H 0
é=c-cz=N C - CH, - Ct CHy~B= i
i H3C—C—CH; - Ct

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A ordem decrescente do raio atbmico dos elementos quimicos presentes em | é cloro >
nitrogénio > carbono > hidrogénio.

02. As moléculas Il e IV apresentam atomo de cloro ligado a &tomo de carbono insaturado.

04. A férmula molecular de | € CigHsN,C¢.
08. Os atomos de nitrogénio, cloro e bromo apresentam cinco elétrons na sua camada de

valéncia.

16. Os substituintes do atomo de carbono ligado ao 4&tomo de cloro em IV estédo arranjados de

acordo com uma estrutura trigonal plana.

32. EmllelV, o omo de carbono da carbonila apresenta hibridizag&o sp.
64. Em I, Il e lll, as cadeias carbbnicas sdo classificadas como aliciclicas, normais e

heterogéneas.

L]
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Questéao 34

A partir de 2014, todos os carros que sairem das fabricas no Brasil deverdo conter, de série, 0s
itens de seguranca airbag e freios com ABS. O airbag € formado por um dispositivo que contém
azida de sédio (NaNs), nitrato de potassio (KNO3) e dioxido de silicio (SiO,). Este dispositivo esta
acoplado a um baldo, que fica no painel do automovel. Quando ocorre uma colisdo, sensores
instalados no para-choque do automdvel e que estdo ligados ao dispositivo com azida de sédio
emitem uma faisca, que aciona a decomposicao do NaNs;. Alguns centésimos de segundo depois,
0 airbag esta completamente inflado, salvando vidas. O esquema abaixo mostra 0s componentes
de um airbag:

Airbag
p Inflador
Infll_dor

Sensor de
Colisio

\ Gés  Gas
....__‘ n‘lu.trngénm Nutm«ggm.o

Filtros - _

' Azida A
s de Sédio ! I

Acendedor

Disponivel em: <http://carros.hsw.uol.com.br/airbag.htm> [Adaptado] /
Acesso em: 21 ago. 2013.

Seguem abaixo as equacdes quimicas ndo balanceadas que representam as etapas de
funcionamento do airbag.

I. Decomposi¢do do NaNs:
NaNg(s) — Na(s) + Nz(g)
Il. Inativagéo do sédio metalico através da reagdo com KNOs:
Na(s) + KNOg(S) — KzO(s) + NazO(s) + Nz(g)
[ll. Agé&o do SiO, formando silicatos alcalinos:
K.Or + NaOg + SiOys — silicatos alcalinos

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. Em |, a soma dos coeficientes estequiométricos da equacao quimica balanceada € 7.
02. O numero de oxidacdo do sédio diminui em | e aumenta em Il.

04. Em Il, o nimero de oxidagao do nitrogénio no nitrato de potassio é +5.

08. Em I, o sodio sofreu oxidacao e o nitrogénio sofreu reducao.

16. Em I, o s6dio é o agente redutor e o nitrato de potassio é o agente oxidante.

32. A azida de sédio apresenta ligacdes covalentes entre 0 &tomo de sodio e o grupo azida.
64. Em lll, no diéxido de silicio o numero de oxidacao do silicio é +2.

L]
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Questao 35

Em meados de maio de 2013, foram recolhidos diversos lotes de leite ndo recomendados para o consumo
apos ter sido comprovada a adulteragcao do leite no Rio Grande do Sul. De acordo com as investigagdes,
para aumentar o lucro, os fraudadores misturavam agua e ureia agricola ao leite. A ureia agricola consiste
em ureia contendo 0,2% em massa de formol e o formol é uma solugdo aquosa contendo 40% em massa
de metanal. Cerca de cinco empresas de transporte de leite adulteraram o produto “cru” a ser entregue para
a industria. A fiscalizacdo periddica realizada pelo Servico de Inspecdo Federal detectou as primeiras
alteracdes ainda em julho de 2012, através dos testes de qualidade do produto. A adulteracdo tinha como
objetivo aumentar o volume com agua e tentar manter os padrdes do leite. A fraude ocorreu no transporte e
nao na inddstria, mas mesmo depois do processo de pasteurizacdo é possivel detectar a adulteracdo do
produto.

Disponivel em: <http://g1.globo.com/rs/rio-grande-do-sul/noticia/2013/05/ministerio-publico-faz-operacao-contra-adulteracao-de-leite-no-rs.html>
Acesso em: 24 ago. 2013. [Adaptado]

(0] O
/i 1y
3 . H2N -C H-=C
Formulas estruturais: \ N
NH> H
ureia metanal

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. Devido a presenga do grupo carbonila, as moléculas de metanal interagem entre si por
ligacdes de hidrogénio.

02. A solubilidade do metanal em agua é maior que a do pentanal.

04. Em 10 kg de ureia agricola ha 8 g de metanal.

08. As moléculas de ureia interagem entre si por ligagcdes de hidrogénio.

16. O ponto de fusdo da ureia é maior que o do metanal.

32. O atomo de oxigénio e o atomo de nitrogénio apresentam o mesmo numero de elétrons

C] nas suas camadas de valéncia.

Questao 36

Os conversores cataliticos utilizados nos sistemas de exaustdo (escapamento) dos automoveis sao, em
geral, compostos de uma estrutura ceramica recoberta com catalisadores metalicos, em geral, Au, Pd, Pt
e/lou Rh. Estes catalisadores atuam de modo a converter espécies altamente téxicas e/ou reativas
produzidas a partir da queima de combustivel no motor dos automéveis, como CO, NO e NO,, em espécies
pouco reativas e de baixa toxicidade, como N, e CO,. As reacfes envolvidas no processo sdo mostradas
abaixo:

Reacéao I: ZNO(Q) —> Ng(g) + Oz(g)
Reacéo Il 2N02(g) —> Ng(g) + 202(9)
Reacéao Il ZCO(g) + Oz(g) —> ZCOZ(g)

Considerando as informag@es fornecidas, assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. Asreag0es |, Il e lll representam reacfes de oxirreducdo, nas quais a molécula de oxigénio
atua como agente redutor.

02. A energia de ativacdo associada a formacdo de N, a partir da rea¢cdo | é menor na
presenca de catalisadores metalicos do que na auséncia de catalisadores.

04. Os catalisadores metdlicos utilizados nos automdéveis ndo sdo consumidos nas reacgdes de
formacédo de N,, O, e CO, e podem ser utilizados por longos periodos de tempo.

08.  Os produtos formados na reac&o | apresentam ligagdes do tipo .

16. Os catalisadores metalicos utilizados para converter gases de exaustdo em automoéveis
caracterizam um exemplo de catalise homogénea.

32. Todos os compostos descritos nas reacdes I, Il e Ill possuem ligacbes com caréater

C] covalente.
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Questao 37

Policia apreende 33 mil comprimidos de ecstasy em Floriandpolis. Apés a prisdo do chefe do
grupo, policiais descobriram o laboratério onde as drogas eram produzidas. Os comprimidos
de ecstasy seriam vendidos na Europa.

Disponivel em: <http://diariocatarinense.clicrbs.com.br/sc/policia/noticia/2013/08/operacao-apreende-mais-de-3-mil-comprimidos -de-ecstasy-no-
pantanal-em-florianopolis-4225481.htm|>

Acesso em: 21 ago. 2013.

O ecstasy ou metilenodioximetanfetamina (MDMA) é uma droga sintética produzida em
laboratérios clandestinos a partir de uma substancia denominada safrol, extraida do
sassafras, planta utilizada no Brasil como aromatizante em aguardentes. A droga provoca
alteracBes na percepcao do tempo, diminuicdo da sensacdo de medo, ataques de panico,
psicoses e alucinacdes visuais. Causa também aumento da frequéncia cardiaca, da presséo
arterial, boca seca, ndusea, sudorese e euforia. A utilizacdo prolongada diminui os niveis de
serotonina (hormdnio que regula a atividade sexual, 0 humor e 0 sono) no organismo.

A sequir, estdo apresentadas as formulas estruturais do safrol e do MDMA:

0] 0 CH3
SOARESGP

~CH3

(Safrol) (MDMA)

Disponivel em: <http://www.scielo.br/scielo.php?pid=S0100-40421999000500019&script=sci_arttext>
Acesso em: 25 ago. 2013.

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. A molécula de MDMA apresenta um carbono assimétrico.

02. As ligacdes quimicas das moléculas do safrol e do MDMA possuem caréter ibnico.
04. As moléculas de safrol e de MDMA apresentam isomeria espacial.

08. A molécula de MDMA apresenta as fun¢des organicas éster e amida.

16. A formula molecular do safrol & CyyH10O..

32. A molécula de safrol apresenta isomeria geométrica.

64. A molecula de MDMA apresenta um par de enantibmeros.

]
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Questéao 38

A tabela de informagfes nutricionais de um suplemento de vitaminas e minerais, que pode ser
adquirido em um supermercado ou farmécia, traz, em geral, informa¢fes sobre a massa de cada
nutriente presente em cada comprimido do produto. Estas massas sdo comumente associadas a
indices denominados “valores diarios de referéncia”, que correspondem a quantidade relativa do
nutriente que um individuo deve ingerir diariamente para cumprir uma dieta que compreenda 2.000
kcal. Desta forma, um valor de 100% associado a um nutriente indica que um Unico comprimido &
capaz de fornecer toda a massa do nutriente que deve ser ingerida por um individuo em um dia. A
informac&o nutricional de um suplemento € mostrada na tabela abaixo, considerando as massas de
nutrientes contidas em cada comprimido de massa 1,500 g:

. Valor Diario de

Nutriente Massa Referéncia (%)
Vitamina B1 (tiamina) 1,2mg 100
Vitamina B9 (acido folico) 0,240 mg 100
Vitamina C (&cido ascorbico) 45 mg 100
Célcio 0,250 g 25
Ferro 8,100 mg 58
Fésforo 0,200 g 29
lodo 0,066 mg 50
Magnésio 0,200 g 76
Cobre 0,450 mg 50
Cromo 0,018 mg 51
Molibdénio 0,023 mg 51

Considerando os dados do enunciado e da tabela, assinale a(s) proposi¢cédo(des) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

O conteudo mineral do suplemento compreende apenas elementos do primeiro e do
segundo periodos da tabela periddica.

Pode-se inferir que a quantidade de iodo que deve ser ingerida diariamente por um
individuo saudavel é menor que a quantidade diaria de vitamina B9 que deve ser ingerida
por este mesmo individuo.

Um individuo que ingerir, em um Unico dia, trés comprimidos do suplemento terd ingerido
1,00 g de calcio, o que corresponde a 100% da quantidade didria recomendada para
ingestdo deste elemento.

Cada comprimido do suplemento é capaz de fornecer ao organismo 450 mg de metais
alcalino-terrosos e 8,591 mg de elementos de transicao.

A quantidade de elementos ndo metais presentes em um Unico comprimido do suplemento
corresponde a 0,266 mg, quantidade suficiente para suprir a necessidade diaria de ingestao
destes ndo metais.

O suplemento em questdo possui elementos de transicdo, hdo metais e metais alcalino-
terrosos.
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Questao 39

Em marco de 2013, cardeais da Igreja Catdlica de todo o mundo reuniram-se na Capela
Sistina, no Vaticano, para conduzir a eleicdo de um novo Papa, em um processo conhecido
como “Conclave”. As reunides e votagbes ocorriam em sessao fechada, e os fiéis eram
comunicados do resultado pela cor da fumaca que saia por uma chaminé da capela — a
fumaca preta era indicio de um processo de eleicdo ndo conclusivo, ao passo que a fumaca
branca indicava a eleicdo do pontifice. Os compostos quimicos utilizados para produzir a
fumaca eram, até entdo, desconhecidos do publico, e somente no inicio deste ano a
composicao quimica foi revelada. A fumaca branca era produzida pela reacéo de clorato de
potassio (KCtOs) com lactose (Cy,H,,01;) € uma pequena quantidade de resina extraida de
pinheiros, ao passo que a fumaca preta era produzida pela reacdo entre perclorato de
potassio (KCtO,), um hidrocarboneto policiclico aromatico e enxofre elementar, ambas
apls ignicdo induzida por uma descarga elétrica. As reacBes simplificadas e ndo
balanceadas s&o mostradas abaixo (alguns componentes da fumaga foram omitidos):

Reacdo | (fumaga branca): KClO3i + CioHz0116) — COyq + HO + KCl
Reacdo Il (fumaga preta): KClOys + S — KCliy + SOqq

Disponivel em: <www.nytimes.com/2013/03/13/science/vatican-reveals-recipes-for-conclave-smoke.html|?_r=0> [Adaptado]
Acesso em: 14 out. 2013.

Com base nas informacdes fornecidas, assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Em Il, na producao da fumaca preta, para que sejam formados 149 g de cloreto de potassio,
€ necessario promover a reacao entre 138,55 g de perclorato de potassio e 64,2 g de
enxofre sélido.

Em Il, a reacdo de 1 mol de perclorato de potassio com 2 mol de enxofre sélido resulta na
formacéo de 1 mol de didxido de enxofre.

Para a producédo da fumaca branca, considerando a reacéo |, a utilizacdo de 342 g de
lactose produzira 528 g de dioxido de carbono.

O numero de mol de gases formados pela reacdo de 1 mol de clorato de potassio para a
producdo de fumaca branca é maior que o nimero de mol de gases formados pela reacao
de 1 mol de perclorato de potéssio para produzir fumacga preta. (reacéo II)

Em |, a reacdo de 6 mol de clorato de potdssio com 1 mol de lactose produz 23 mol de
produtos no estado gasoso.

Na producéo da fumaca preta, considerando a reacdo Il, o nUmero de oxidacao do enxofre
passa de zero (enxofre sélido) para +4 (molécula de SO,).
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Questao 40

Apbs novo vazamento, radiacdo em Fukushima atinge nivel critico

Os niveis de radiacdo nas proximidades da usina nuclear de Fukushima, no Japao, estdo 18 vezes
mais altos do que se supunha inicialmente, alertaram autoridades locais.

Em setembro de 2013, o operador responsavel pela planta informou que uma quantidade ainda nao
identificada de agua radioativa vazou de um tanque de armazenamento. Leituras mais recentes
realizadas perto do local indicam que o nivel de radiagdo chegou a um patamar critico, a ponto de
se tornar letal com menos de quatro horas de exposicéo.

Disponivel em: <www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2013/09/130831_fukushima_niveis_radiacao_18_vezes_Igh.shtml> [Adaptado]
Acesso em: 2 set. 2013.

A usina nuclear de Fukushima, no Japao, sofreu diversas avarias estruturais ap0s ser atingida por
um terremoto seguido de “tsunami” em marco de 2011. Recentemente, técnicos detectaram o
vazamento de diversas toneladas de 4gua radioativa para o Oceano Pacifico, em local préximo a
usina. A agua radioativa esta contaminada, principalmente, com is6topos de estréncio, iodo e césio,

como o césio-137. O 1§§Cs € um is6topo radioativo com tempo de meia-vida de cerca de 30,2 anos,

cujo principal produto de decaimento radioativo é o 12’Ba, em uma reacdo que envolve a emisséo

de uma particula _9B.

Considerando o texto e as informacodes fornecidas acima, € CORRETO afirmar que:

01. cada atomo de 3.Cs possui 55 prétons e 82 néutrons.
137

02. as particulas _9B, emitidas no decaimento radioativo do 12Cs, ndo possuem carga elétrica

e ndo possuem massa, e podem atravessar completamente o corpo humano.

04. o atomo de 3ICs é is6baro do '3/Ba.

08. os efeitos nocivos decorrentes da exposi¢cdo ao césio-137 sao consequéncia da emissao
de particulas a, que surgem pelo decaimento radioativo do 3.Cs formando '37Ba.

16. apds 15,1 anos, apenas um quarto dos atomos de '3.Cs ainda permanecera detectavel na

agua proveniente da usina.

32. o0 decaimento radioativo do césio-137 ocorre com a perda de um elétron da camada de
valéncia.

]

S¢o-w—oo—o-_____.___SOMENTE ESTA PARTE PODERA SERDESTACADA ... __.

01/02]03|04|05|/06|07(08|09|10|11|12|13|14|15|16|17|18|19|20

21|22|23|24|25|26|27|28(29|30|31|32|33|34(35|36|37|38|39|40
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